
 
 

BACCALAURÉAT GENERAL                                                         CHIMIE 
Évaluation des Compétences Expérimentales 

TD CH09 Nomenclature en chimie organique  

 
OBJECTIF ET CONTEXTE DU SUJET 

 
Estimer la valeur de la constante d’acidité d’un couple acide-base à l’aide d’une mesure de pH.  
 
Mesurer le pH de solutions d’acide ou de base de concentration donnée pour en déduire le caractère fort 
ou faible de l’acide ou de la base.  
 
Capacité numérique : Déterminer, à l’aide d’un langage de programmation, le taux d’avancement final 
d’une transformation, modélisée par la réaction d’un acide sur l’eau.  
Capacité mathématique : Résoudre une équation du second degré.  
 
Capacité numérique : Tracer, à l’aide d’un langage de programmation, le diagramme de distribution des 
espèces d’un couple acide-base de pKA donné 
 
 

Il est banal de « prendre une aspirine », tant ce médicament est usuel ; c’est l’un des plus consommés au monde. En 
pharmacie pourtant, choisir une « aspirine » n’est pas si simple : l’acide acétylsalicylique, son principe actif, apparaît dans 
une quarantaine de formulations… 

 
Le but de cette épreuve est d’étudier la nomenclature des composés organiques  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



DOCUMENTS MIS À DISPOSITION DU CANDIDAT 

1. Formules des composés organiques 

 

La formule brute indique:  
 La nature chimique des atomes qui composent la molécule. Leur symbole 

atomique est alors utilisé (par exemple : O pour Oxygène, C pour 
Carbone, H pour Hydrogène etc.) 

 Le nombre de chaque atome, qui est précisé en indice de chaque symbole 
atomique. 
 

La formule semi-développée indique:  
A partir de la formule développée, et à masquer toutes les 
liaisons que les atomes d’Hydrogène font avec d’autres 
atomes. Quant aux autres liaisons, elles restent 
représentées. 
 

La formule topologique indique:  
 Les liaisons carbone-carbone  par un simple trait aux extrémités 

duquel se trouvent les deux carbones. 
 Les liaisons carbone-hydrogène non-représentées. 
 Les doubles liaisons sont représentées par un double trait et les triples 

liaisons par un triple trait 
 Les groupements et leur liaison. 
 La chaîne polycarbonée sous forme d’un zig-zag (ou une ligne 

prisées). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Formule développée 

Formule semi-développée 



 

2. Groupes caractéristiques et familles fonctionnelles
Un composé organique est constitué d’un squelette carboné et de 
comportant le même groupe caractéristique appartiennent à la même famille.

Exemple de l’aspartame 

 

 

 

Groupe : 
carboxyle 
Famille : acide 
carboxylique 

Groupe : amine 

Groupes caractéristiques et familles fonctionnelles
Un composé organique est constitué d’un squelette carboné et de groupes caractéristiques
comportant le même groupe caractéristique appartiennent à la même famille.  

 

Groupe : amide 

Groupes caractéristiques et familles fonctionnelles 

groupes caractéristiques. Les composés 

 Groupe : 
carboxyle 
Famille : ester 



 

3. Nomenclature  

 
Alcane sans ramification 
Les quatre premiers alcanes portent des noms consacres par l’
courant : méthane, éthane, propane, butane. 
 Le nom qui désigne les suivants comporte deux parties

• Un préfixe indiquant le nombre d’atomes de ca
chaine carbonée (pent, hex, hept, oct, non, dec...)

• la terminaison « ane » caractéristique des alcanes

 
 
Alcane avec ramification 
En enlevant un atome d’hydrogène de bout de chaine carboné
obtient un groupe alkyle non ramifie. Son nom dérivé
en remplaçant la terminaison « ane » de l’alcane par la terminaison 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

alcanes portent des noms consacres par l’usage 

signe les suivants comporte deux parties distinctes : 
fixe indiquant le nombre d’atomes de carbone de la 

non, dec...) 
ristique des alcanes  

rogène de bout de chaine carbonée d’un alcane lineaire, on 
e alkyle non ramifie. Son nom dérivé de celui de l’alcane correspondant 

de l’alcane par la terminaison « yle » . 

 



Fonction 
 

Formule 
générale 

Termin
aison 

Règle de nomenclature

Alcool R—OH. 

 

 
…ol 
 
 
 
 
 
 

On remplace le e final de l’alcane 
correspondant par ol précédé du 
numéro de position du groupe 
hydroxyde OH.
OH a priorité pour la 
numérotation de chaîne.
 

Aldéhyde  
R—CHO 
 
 
 

 
…al 

On remplace le e final de l’alcane 
correspondant par al précédé .
Ce groupement se trouve 
toujours en bout de chaîne
de position à préciser
 

Cétone R1-CO-R2. 

 
 
 
 
 

…one On remplace le e final de l’alcane 
correspondant par one 
du numéro de position du 
groupe carboxyle CO.
CO a priorité pour la 
numérotation de chaîne.

Acide 
carboxyli
que 

 
RCOOH ou 
RCO2H 
 
 
 
 
 

Acide 
… 
oïque 

On remplace le e final de l’alcane 
correspondant par oïque, le nom 
est précédé du mot acide.
Ce groupement se trouve 
toujours en bout de chaîne
de position à préciser.RCOOH a 
priorité pour la numérotation.

Ester 
 
 
 
 
 
 

R1 – CO-R2 ..oate 
..yle 

Partie1:
final de l’alcane correspondant 
par oate
Partie2
final de l’alcane correspondant 
par oyle.
Associer les deux noms.

Amine 
 
 
 
 
 

R—NH2 … 
amine 

On ajoute au nom de l’alcane 
correspondant  le mot

Amide 

 

 Nommer
l 'acide correspondant en 
supprimant le mot 
remplaç
ou oique
amide. 

Composé 
halogéné 

R-X  Nom de l’alcane
préfixe 
« iodo » ou  «

Règle de nomenclature Exemples 

On remplace le e final de l’alcane 
correspondant par ol précédé du 
numéro de position du groupe 
hydroxyde OH. 
OH a priorité pour la 
numérotation de chaîne. 

 

On remplace le e final de l’alcane 
correspondant par al précédé . 
Ce groupement se trouve 
toujours en bout de chaîne : pas 
de position à préciser 

 

On remplace le e final de l’alcane 
correspondant par one précédé 
du numéro de position du 
groupe carboxyle CO. 
CO a priorité pour la 
numérotation de chaîne. 

 

On remplace le e final de l’alcane 
correspondant par oïque, le nom 

précédé du mot acide. 
Ce groupement se trouve 
toujours en bout de chaîne : pas 
de position à préciser.RCOOH a 
priorité pour la numérotation. 

 

Partie1: R1-C  On remplace le e 
final de l’alcane correspondant 
par oate 
Partie2 : R2 On remplace le e 
final de l’alcane correspondant 
par oyle. 
Associer les deux noms. 

 

On ajoute au nom de l’alcane 
correspondant  le mot amine. 

 

ommer à partir du nom de  
l 'acide correspondant en 
supprimant le mot acide et en 
remplaçant la terminaison ique 

oique du nom de l 'acide par 
 

pentanamide 

om de l’alcane précédé du 
préfixe « chloro », « bromo », 

» ou  « fluoro » 

bromobutane

3-éthyl-5-méthylheptan

4-méthylpentan-2

Acide 2-éthyl-4-

3-méthylbutanoate

3-méthylbutanal 

 

bromobutane  

méthylheptan-4-ol 

2-one 

-méthylhexanoïque 

méthylbutanoate de méthyle 

 



 

4. Modification de la structure des molécules 
 

  Structure 
Les molécules présentant une double ou triple liaison carbone
sont dites insaturées. 
Des molécules peuvent aussi être 

 

 

 

 

 

Des isomères de constitution ont même formule brute mais des formules topologiques 
différentes. 

 

 

 

 

 Le reformage 
A partir d’un même nombre de carbone, il est possible de former différentes molécules 
organiques 
Trois procédés existent. 
Isomérisation : transformer un hydrocarbure en un isomère plus ramifié
Déshydrogénation : formation de double liaison carbonée
Cyclisation : formation d’un cycle 

 
 La polymérisation 

 Procédé permettant de rallonger une molécule pour former une macromolécule
molécules monomères s’additionnent pour former  une chaîne carbonée plus l
polymère.  

Polyéthylène :
 

Polypropylène (= polypropène) 

 

Téflon:

Polystyrène: 
n(CH =CH-C H ) ---------> -CH -CH(C H )-CH -CH(C

Isomères de constitution de formule brute  
C3H6O 

Modification de la structure des molécules  

Les molécules présentant une double ou triple liaison carbone-carbone 

Des molécules peuvent aussi être cyclique ou ramifiées 

ont même formule brute mais des formules topologiques 

partir d’un même nombre de carbone, il est possible de former différentes molécules 

transformer un hydrocarbure en un isomère plus ramifié 
formation de double liaison carbonée 

formation d’un cycle  

Procédé permettant de rallonger une molécule pour former une macromolécule
molécules monomères s’additionnent pour former  une chaîne carbonée plus l

 

 

CH(C H )- 

Cyclohexène : molécule insaturée et cyclique 

Isomères de constitution de formule brute  

ont même formule brute mais des formules topologiques 

partir d’un même nombre de carbone, il est possible de former différentes molécules 

Procédé permettant de rallonger une molécule pour former une macromolécule : de petites 
molécules monomères s’additionnent pour former  une chaîne carbonée plus longue, le 



TRAVAIL À EFFECTUER 
Consulter les sites internet suivant et réaliser les exercices proposés 
 
OEF Nomenclature en chimie organique (univ-cotedazur.fr) 
https://wims.univ-
cotedazur.fr/wims/wims.cgi?session=P5B274BB30.1&+lang=fr&+module=H6%2Fchemistry%2Fnomenclatur
e.fr 
 

 
Nomenclature Organique (nomenclature101.com) 
https://nomenclature101.com/nom/fr/aide.php 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
Quiz Nomenclature molécules organiques Terminale S - Scientifiques (quizz.biz) 
https://www.quizz.biz/quizz-1283212.html 
 
 

 
QCM Questy N° 07 Structure des entités organiques (pagesperso-orange.fr) 
https://guy-chaumeton.pagesperso-orange.fr/scphysiques18/qcm1s19/qcm07questy19.htm 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Exercices interactifs et autocorrigés - Section chimie organique - Langis Rouillard (adssys.com) 
https://chimie.adssys.com/aec/ 
 

 
 
 
Nomenclature Organique (nomenclature101.com) 
https://nomenclature101.com/nom/fr/aide.php 
 
 
Modélisation moléculaire : Liens (unilim.fr) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


